

IRRITANTE DESIGUALDAD

El concierto económico con las Vascongadas

El distinguido ingeniero y abogado D. Víctor Pradera, con su personalidad como hombre de talento y de cultura excepcionales, nos escribe una amable y cordial carta particular interesando la publicación de las siguientes líneas:

Sr. Director de EL CORZÁN.
La Coruña.

Muy distinguido señor mío: En el número 1.461 del diario de su digna dirección, que lleva la fecha del 22 del pasado mes y que he llegado a mis manos en la de hoy, leo un artículo en que con el doble título "Irritante desigualdad. El concierto económico de las Vascongadas", se combaten apreciaciones mías sobre el tema de este último epígrafe.

No con ánimo de entablar polémica, sino con el de rectificar conceptos que indebidamente en dicho artículo se me atribuyen, pidiendo hospitalidad en sus columnas. Estas rectificaciones son las siguientes:

Primera. En ninguno de los artículos que he publicado en "A B C", a requerimiento de su director, y no al de las Diputaciones vascongadas, he dicho que éstas pagasen veinte o treinta veces más de lo que en justicia corresponde a las provincias vascas. Me he limitado a probar con números, que pagan más por territorial, industrial, timbre y consumos, de lo que proporcionalmente debían pagar; y que la cifra concertada por derechos reales, es menor de la que debía afectarse si bien por no existir en Vascongia oficinas liquidadoras de derechos reales, debe sujetarse a una revisión aquella cifra, porque los vascos pagan por derechos reales, fuera del concierto.

Segunda. Jamás he sostenido el absurdo de afirmar que en absoluto las provincias vascongadas paguen más que otras regiones españolas. He dicho que por unidad, o de población o de extensión superficial, el tributo de los vascos es mayor por aquellas cuatro contribuciones, que el que por unidad también, satisfacen otras regiones sujetas al régimen general.

Tercera. No es cierto que a las vascongadas que nos preciamos de buenos españoles, nos moleste el pago justo de los tributos; ni que propugnemos un régimen de excepción para nosotros. Precisamente la finalidad de mis artículos en "A B C" fue que el régimen del concierto económico que tanto favorece a Vascongia (no porque suponga una desgravación fiscal, sino por que confiere facultades descentralizadas), SE EXTENDIERA A TODAS LAS REGIONES ESPAÑOLAS.

Cuarta. He de protestar, pues, de la afirmación que en dicho artículo se hace, de nuestros deseos de esquivar a oveja alguna. Para mí, y para los buenos vascos, las demás regiones españolas no son ovejas que esquivar para beneficiarnos de su lana; sino hermanas a las cuales presentamos, con toda lealtad, los beneficios de un régimen administrativo, invitándolas a que los reivindiquen para sí. Aspiramos a una unión, para que España, nuestra madre común, sea grande. Repudiamos la concepción de una mayoría, en beneficio de algunos de ellos. PERO REPUDIAMOS TAMBIEN LA CONCEPCIÓN IGUALITARIA EN LA MISERIA.

Agradeciéndole vivamente la inserción de esta carta, aprovecho la ocasión, para ofrecerme suyo aff. s. s. q. e. s. m.

VICTOR PRADERA.

San Sebastián, a 3 de Enero de 1923.

Publicamos muy complacidos la cortés rectificación del Sr. Pradera, pero nos creamos obligados a aclarar alguno de los puntos o conceptos de la misma.

Es cierto que dicho señor no dijo que las Vascongadas paguen veinte o treinta veces más de lo que les corresponde en justicia, sino que pagan más de lo que dentro del régimen fiscal general deberían pagar. Pero como, más adelante, puesto a demostrar esto numéricamente, iba resultando, según sus cuentas galanas, que Guipúzcoa está recargada—comparativamente con otras no concentradas—, en un 80 por 100 en industrial y utilidades... la deducción lógica era que, de extenderse la demostración a todos los infinitos gravámenes y gabelas que nos cobra el Estado, Vascongia resultaría pagando una enormidad más que el resto de las provincias españolas. No se habrá dicho concretamente que veinte o treinta veces más, pero se deducía claramente que la diferencia era enorme.

Aclarado este extremo—más por lo que pueda interesar personalmente al Sr. Pradera, que por vía de rectificación, pues ni quita ni pone a cuanto escribimos acerca de este asunto—reunimos a comentar sus corteses manifestaciones, que revelan sus excelsas calidades de hábil polemista.

Pero no dejaremos de protestar cuantas veces sea preciso contra la irritante desigualdad tributaria que supone ese concierto económico que disfruta aquella región; protesta que ro va—y bien clara y terminantemente lo hemos consignado ya—contra el sistema, sino contra las irritantes cifras de los cupos concertados.

Ya en 1906—cuando aquellas diputaciones forales andaban gestionando la renovación del concierto que entonces regía y caducaba en Junio de aquel año, a lo que D. Amós Salvador, entonces ministro de Hacienda, cuyo espíritu de rectitud se sublevaba ante esa falta de equidad en la imposición de tributos, se mostraba reacio, y fue preciso que le sucediera Navarro Reverter para que la renovación se hiciera con pequeños aumentos y nada menos que por veinte años—nosotros elevamos nuestra voz contra ese enorme e injustificado beneficio tributario.

Las provincias forales—decíamos entonces—se han eximido de la carga mediante un concierto económico que las coloca en situación privilegiada. Catalana trabaja para conseguir un pacto análogo. Si todas las provincias españolas mereciesen el mismo trato, nada habría que objetar, porque el Estado tendría de las entidades concertadas los recursos para las necesidades inherentes a la so-

beranía, y la administración local beneficiada con ventaja a la central en la distribución y recaudación de los impuestos.

Pero consentir que sobre cuarenta y cinco provincias gravyen quinientos millones de pesetas de exacción anual, mientras las cuatro provincias concertadas sólo satisfacen media docena de millones por territorial, industrial, derechos reales, timbre y consumos, nos parece tan excesivo, que lo que ocurre sólo se explica por dejadez y por ignorancia del país.

Sólo el miedo que domina en las esferas oficiales a todo cuanto signifique protesta popular, el temor a la reclamación airada, el moderado deseo de no decaer por perturbaciones ni disgustos, explica que los Gobiernos ceden vergonzosamente ante los irritantes requerimientos de las diputaciones forales.

¿Quién se atreverá a defender el statu quo de la monstruosidad que ese concierto supone?

Y no queremos insistir en un aspecto doloroso de este privilegio. Como en las provincias forales los contribuyentes están exentos de impuestos, allí van a domiciliarse todas las sociedades mercantiles que ejercen su acción en otras provincias, domiciliación que redundará en daño del Tesoro y del país no concertado, porque no solamente ahorran gastos sino que por este mismo compiten con ventaja con las industrias similares del resto de la nación.

Y si esto escribiéramos en 1906, demostrando con números y estadísticas cuanto decíamos, ¿qué no será ahora que la riqueza aumentó en todas sus manifestaciones y las contribuciones han crecido en proporciones increíbles?

Pero no. Las diputaciones forales se preparan para la próxima renovación de 1926. Y no pareciéndoles bastante ese desplazamiento que en su favor realiza gran parte de la riqueza nacional, que se inmóviliza hacia Vascongia, alzada por los beneficios de su prolongado concierto—pues a pesar de cuantas medidas para tomados el Tesoro en estos últimos años para obligar a tributar a las sociedades allí establecidas que explotan negocios fuera de aquel territorio, es lo cierto que aun obtienen ventajas enormes en timbre, en pago de dividendos, en emisión y amortización de obligaciones, etc. etc.—pretenden ser de justicia que se dé a ese privilegio fuerza expansiva bastante para que cobije a los vascongados y a los que en las Vascongadas viven más allá de su protección regional. Los vascos pagan el impuesto por herencias, aun causadas en Vascongia—escribe el Sr. Pradera—de los que no lo sean, o por las de los que aunque lo sean su origen, hayan residido más de diez años fuera del territorio exento, y en todo caso, por los inmuebles radicantes fuera de él, satisfacen el impuesto de derechos reales.

Pues si que tendrían que ver, decimos nosotros que ahora que la mayoría de las naciones gravan, no ya la transmisión de los muebles pertenecientes a súbditos extranjeros—el principio *lex rei sitae* en antiguo a Derecho internacional—, sino hasta los mismos muebles y valores públicos que los extranjeros tienen en ellas depositados, fuéramos nosotros a aplicar a los vascos el sistema contrario, es decir, a gravar la transmisión de las fincas que los ingleses o los chinos puedan tener en Cádiz o en Zamora, por ejemplo, declarándolas exentas cuando el dueño es un súbdito español aunque nacido o aforado en Vascongia.

En fin, el tema es amplio, y de aquí a 1926, ocasiones sobradas habrá para insistir documentadamente acerca de esta gran injusticia que favorece a cuatro provincias en perjuicio de las cuarenta y cinco restantes. Porque los vascos no desearán esquivarnos, pero como el Estado tiene necesariamente que cobrar los millones que necesita, es notoriamente indiscutible que cuanto aquellos trabajan para pagar menos, vale tanto como afillar las tijeras que han de cortar los vellones golpe a golpe, más conscientemente cuanto más pacientes y resignados seamos.

CRÓNICA JUDICIAL

LA MANO EN LA AUDIENCIA

POR UNA BAGATELA

Hay que ver por qué tonterías andan los hombres a tiros. Unos tratan en ganado, Modesto Muñíos, Ramón Barro y otros cuyos nombres no hacen al caso, se encontraron el 8 de Mayo con Rafael Martínez en la parroquia de Espasante, término de Ortigueira, y sobre sí los sindicatos agrícolas pagaban las reses a mejor precio que aquellos se armó una discusión de todos los diablos. Para corroborar lo que él afirmaba llamó Rafael a José María Lamelas Martínez, encontrándose más con esto la discusión y llegando al punto de que Lamelas echase mano al revólver e intentase disparar dos veces sobre Modesto Muñíos, sin resultado, pero con él al dirigir la puntería contra Ramón Barro a quien metió una bala en la tetilla izquierda.

El fiscal y el acusador privado Sr. Calvo Moreiras pidieron para el agresor como autor de un delito de disparo de arma de fuego y lesiones menos graves, un año, diez meses y veintidós días de prisión correccional. Lo defendió el letrado Sr. Vilas.

LOS NIÑOS PRECOSES

Tres chiquillos de poco más de 10 años pero con discernimiento bastante para saber que cometían un hecho reprochable, José Picón Condé, Manuel Rosende Díaz y Domingo López Vázquez, entraron el 21 de Abril en la casa del vecino de Santiago D. Segundo Lado Puente, en la Rua 1.ª San Pedro, y se llevaron un pañuelo-mantón de merino negro que valía 25 pesetas.

El fiscal los acusó de un delito de hurto y pidió para cada uno de ellos 120 pesetas de multa. Los defendió el Sr. Astinsolo Linares. Un abogado de pobres.

Cosas del tiempo

Gaspar y Ballasar llegaron con un genio regular; pero en cuanto a Melchor no se podía con su mal humor, pues hubo unos instantes en que hasta los camellos y elefantes templaron, invadidos de temores.

¿Por qué Melchor está de tal manera? ¿Por qué grita el Rey negro hecho una fiera? Porque es muy largo el viaje, francamente, desde las tierras del lejano Oriente y, además, se da el caso de que tuvieron que forzar el paso, pues perdieron los pobres más de un día a causa de la nueva geografía que la carta de Europa hubo de trastornar de pro a popa y que vino a causarles el retraso.

Ocurrió el incidente en Austria Hungría, Imperio para el cual portaban ellos, ya separados, cuatro mil camellos cargados hasta donde se podía de los lindos objetos de carón que hacen en el Japón; los de marfil, tan finos y tan finos que construyen los chinos, y otros juguetes mil de índole variada que los tártaros hacen en Tartaria.

Mas fue grande su pena cuando al llegar a Viena y entregar a su consúl los paquetes que les estaban marcados los juguetes, les contó la completa dispersión de los niños de toda la nación.

Ahora más son polacos, otros, checoslovacos, rusecos, los húngaros de un día y otros muchos no saben todavía de la tierra que son.

Y, al ver tan estúpida algarabía, vuelta a catalogar la mercancía y a hacer de nuevo la distribución.

Poco más adelante se murió de repente un elefante, un esclavo enfermó de indigestión y ya cerca, en las costas españolas, se llevaron las olas.

a causa del tremendo temporal doscientos aeroplanos de metal y mil manzanas que bailaban solas y mil manzanas que bailaban solas. ¿Habráse visto desventura igual?

Pero todo pasó, rayando el día llegó a Santa Lucía el cortejo oriental tan grande como nunca se vio tal, y como la parroquia coruñesa, que, a Dios gracias, no es turca ni francesa, no requiere trabajo excepcional, a cosa de las siete, cada niño tenía su juguete, salvo alguno, tal vez, que por olvido o por estar Melchor entretenido se encontró sin juguete.

hoy, triste, sin corneta o sin tambor... ¿Quién tuviera fortuna suficiente para poder salvar, constantemente, los olvidos que tiene el buen Melchor!

M. A. D. R. I. D.

LA CRISIS DE LAS TANGUISTAS

Don Jorge, con su idea de la supresión del juego—dijo mi amigo—la baja del marco va a ser nada comparada con el descenso que van a sufrir las tanguiastas. Emigrarán a Portugal? ¿A Francia? No está allí la moneda como para hacer negocios... La tanguiasta no es una atracción fundamental del cabaret madrileño. Ni los mismos que no juegan van allí por esas mujeres que apenas saben cumplir con su papel de mujeres por lo poco que atraen al hombre. Lo esencial de nuestros cabarets era Jorge, Don Jorge, el Excmo. señor D. Jorge, hombre al parecer caritativo que primero hacía los pobres y luego los cobijaba autoroso, como el no menos ilustre Don Juan de Hobres. Don Jorge fue, en efecto, excelentísimo señor porque tenía entrada en los ministerios y daba suntuosas fiestas "blancas", donde recibía a las personas de más calidad en el Estado. Fiestas blancas... Así como suena. Con los despojos de la ruina, Don Jorge se espantaba recordamientos comprando juguetes a los niños pobres y haciendo de la caridad fiesta tras fiesta. En lo de recibir a las altas personas Don Jorge sentía la conexión vulgar de cualquier hombre que recogió sus dineros en manantiales de obscuridad cavernaria, y goza gastándose los a la luz de cien lámparas ducales. Don Jorge, que procede de la chusma de más baja extracción, se derrite codeándose con los abultos.

Don Jorge es, pues, un tipo vulgar, pero era la atracción principal de los casinos, el Apolo de los "jazz-band", en ocasiones el Mecenas de algunas escuelas literarias, y siempre el protector de las pobres chicas que tenían muchas ganas de poseer un gabán de pieles, aunque fuesen de gato, y probar las bebidas de colores.

¿Qué harán ahora estas muchachas? Probablemente, volver a lo de antes, a la sincera y lamentable etapa del pasado. Sin cabaret, alguna volverá a ver la luz del día. Y sintiendo esa claridad desconocida en los años de la vida nocturna y artificial, no sentirán también esas pobres muchachas toda la inutilidad de sus vidas, y el deseo firme de vivir mejor y beber agua clara y trabajar a la luz del Sol?

Y entonces quizá comprendan que aquel lúcido Don Jorge, aquel Excmo. Sr. D. Jorge, que las protegió tanto, no ha pasado nunca de un sinvergüenza, con todas sus jugadas caritativas y sus relaciones de postín, y sus fiestas blancas.

LEANDRO PITA ROMERO.

EN LA LINEA DE SADA

CHOCQUE DE DOS TRANVÍAS

A las siete y media de la mañana de ayer ocurrió frente al folio de consumo del Corralón un accidente que afortunadamente no tuvo graves consecuencias.

A dicha hora hallábase parado en el citado lugar el tranvía número 33, procedente de Sada, que traía de remolque al coche número 40.

En aquel momento, el tranvía número 33 con el remolque 5 venía también hacia la Coruña desde San Pedro de Nos, trayendo numerosos obreros que viven fuera de la capital.

El conductor de este tranvía, Pedro Blanco Bae, quiso frenar al vir que se echaba encima del coche de Sada, pero no lo consiguió a tiempo y el vehículo fue a chocar violentamente con el remolque de aquel.

Las plataformas de ambos carruajes quedaron destrozadas.

Los obreros que ocupaban el tranvía de San Pedro resaltaron heridos Juan Arta Castro, de 48 años, vecino del Portazo, el cual sufrió contusiones en el costado izquierdo, y

José Lavorá Martínez, de 18 años, domiciliado en el Burgo con una erosión en la mano izquierda. También el conductor del tranvía 33 recibió una herida en la región frontal y otra en el mismo sitio el conductor del remolque número 5, Manuel Seijo Laldomir. Además sufrieron contusión en el pecho y en el estado izquierdo el agente de policía D. Gregorio Beste y en un costado el collar de Manuel Pomares.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro, siendo calificado su estado de leve.

UNA CARTERA QUE DESAPARECE

Don Enrique Corral González, repostero, vecino de San Mamed de la Chanea, en Sarria, vino hace unos días a la Coruña con objeto de arreglar asuntos particulares, hospedándose en la fonda "La Isla de Cuba", sita en la calle de la Marina, y propiedad de D. José Gende.

Ayer quiso regresar a su pueblo, para lo cual pagó el hospedaje, que importaba 14 pesetas y le entregó para el cobro un billete de 100 pesetas, que sacó de la cartera.

Dirigióse luego a la estación del ferrocarril, pero allí notó la falta de la cartera, recordando que la había dejado sobre una mesa de la fonda.

Volvio por ella pero la cartera había desaparecido sin que nadie la hubiera visto. El camarero Atilano Lozano González manifestó que allí no había quedado cartera alguna. Pero como el Sr. Corral González insistiera en su afirmación fué a denunciar el caso a la comisaría de policía y trasladada la denuncia al Juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia.

La cartera en cuestión contenía, según la declaración de su dueño, ocho billetes de cien pesetas, uno de cien dollars, dos de veinte, uno de diez y otro de un dollar y varios documentos.

EL TEMA DEL DIA

DISGUSTO EN EL EJERCITO

(Por teléfono) MADRID 5.

Un artículo del "Heraldo" causa que se motiven.

Publica hoy el "Heraldo" un artículo firmado por Navarro, apropiado de los rumores circundados estos días sobre el disgusto que reina en el Ejército.

Dice que es exacto que éste sufre un amargor y que es inútil que los gobernantes lo nieguen. No es que los militares—agrega—sientan deseos de beneficios personales ni que lustren dolor por el cambio de mando en Marruecos, pues acatan las decisiones del poder público.

Nace este amargor de algo más fundamental, que afecta a la dignidad. Considera plausible que el protectorado civil ejercido directamente se realice, pero estiman un agravio que no ejerzan las personas sometidas.

Recuerda que fueron detenidos varios militares que formaban parte de una comisión de Limpieza de la frontera en Argelia, para evitar los planes de Bení Gorri, por no llevar autorización del xerif para recorrer las cabillas.

Comunióse esto a la superioridad y se les dijo que recogieran sus ulteriores y regresaran.

Esto consta en el Ministerio de la Guerra. También en Tizi Aza se abrió una información sobre algo que ha de oportuno decir, pero se dió orden de que nuestros cañones no disparasen contra los enemigos que estaban ametrallando a nuestros soldados.

Consta también esto en el Ministerio. Si se quieren más pruebas las daremos. Los jefes y oficiales están soportando en la acción de policía actos despectivos de moros unridos de autoridad.

Esta es la queja del ejército y los militares de aquí les secundan. Esboza que el jefe del Gobierno recibió determinadas noticias de Abd-el-Krim.

SUCESOS EN LA REGION

Parricidio en la Estrada. En la parroquia de Orazo (Estrada) fué muerta violentamente la labradora Dolores Asturán, de 50 años de edad.

De las diligencias practicadas se desprende que el autor del crimen ha sido su marido Domingo Corral, de 38 años, también labrador.

Por ser que ambos rieron y durante la pelea el marido disparó un tiro de revólver a su mujer, privándole de la vida.

Domingo fué preso por la guardia civil e ingresó en la cárcel de la Estrada a disposición del juez.

Un preso enfermo. Un preso que iba conducido desde Pontevedra a Burgos para su ingreso en aquel penal, al llegar a Monforte se sintió gravemente enfermo y no pudo continuar el viaje.

En una camilla tuvo que ser conducido desde la estación del ferrocarril al hospital de Monforte, donde fué reconocido por el médico Sr. Parrilla, quien certifió que se trataba de un caso de tuberculosis pulmonar y que el estado del paciente era gravísimo.

Llamase el preso Guillermo Rey Martínez y fué condenado por la Audiencia de Pontevedra.

Muerto en una cacería. El vecino de Casayo, ayuntamiento de Garballeda de Valderras, Juan León, hallábase de caza en uno de los últimos días del mes pasado y al saltar un parapeto tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta, hirándole el tiro en el vientre.

Los familiares de León lo condujeron a Orens para hacerlo ingresar en el hospital, pero cuando llegó a la ciudad era ya cadáver.

ERA LA NOCHE DE REYES...

El niño pobre y harapiento que temblaba de frío en un rincón de la miserable bohordilla, se alzaba cautelosamente y después de mirar a hurtadillo a su madre, enferma, que dormía, avanzó unos pasos, cogió sus zapatos rotos, dos guñapos, y abrió la ventana despacio y los colocó fuera, sobre las tejas. ¿Qué frío tan grande hacía aquella noche! Volvió a cerrar la ventana y a doblarse de nuevo tendido en aquel rincón del frío, desvan, tan calladamente, que parecía haber realizado todo bajo la influencia de un sueño.

En el piso principal, en una lujosa habitación adornada de espléndidos tapices y guesos atómicos, dormía otro niño, mientras en el balcón esperaba la llegada de los Reyes Magos sus zapatitos nuevos de charol.

De vez en cuando despertaba inquieto el chico y en la obscuridad de la alcoba se ponía a escuchar: ¿Estarían ya los Reyes en el balcón? ¿Podría sorprenderlos desde su escondite, y ver como colocaban sobre sus zapatos todo aquel montón de juguetes que les había pedido la noche anterior?

De pronto sintió un ruido extraño, lleno de miedo hundió su cabeza entre las sábanas y se puso a temblar. No había duda. Eran los Reyes. Aquellos personajes a quienes nunca había visto pero que en su imaginación se le antojaban dueños, fantasmas, monstruos con voz de trueno y alas, y barbas muy largas, que en unas grandes carretas rebosantes de juguetes tiradas por muchos caballos de soberbia traza, venían de Oriente a recorrer todo el mundo en una noche.

¿Qué divina ilusión!

El ruido seguía, acompañado ahora de un leve cuchicheo. El pequeño, con una indescribible curiosidad que le hacía olvidar todo miedo, se levantó muy despacito y en puntillas, poquito a poco, fue avanzando una cortina, escondiéndose en los pliegues de una cortina.

Sentía una emoción tan fuerte que no se atrevía a mirar hacia el balcón. Por fin, en un instante en que el rumor apenas se percibía, asomó sus ojos muy abiertos por el borde del apartamento.

Sintió una congoja, una angustia, una rabia y unas ganas de llorar... ¿Sería posible que todo aquello de los Reyes Magos que él creía tan cierto, fuese una mentira? ¿Qué aquellos juguetes que eran los únicos que le gustaban de cuantos tenía, los únicos que no aborrecía de todos los que llenaban su alcoba, eran al fin del mismo bazar, iguales, exactamente iguales a los otros? Y en medio de tal desilusión y mientras a sus ojos asomaban dos lágrimas ardientes, vino por un momento a su memoria el recuerdo del miserable ropazuelo de la bohordilla.

Aquel sí que era feliz soñando con los Reyes Magos que no habían llegado nunca a fondo el establo. Sin embargo, tenía la esperanza de que algún día habrían de acordarse de él, porque había sido siempre muy buena con su pobre madrecita enferma.

¿Sería aquella noche quizás cuando iban a venir por primera vez los Reyes a dejar los juguetes en sus zapatos donde hasta entonces nunca había quedado más huella que la del Rey negro?

Y así seguía soñando con aquella divina ilusión, que nunca llegaría a convertirse en realidad porque nunca habrían de llegar los Reyes Magos hasta su pobre bohordilla.

¡Pero qué mejor juguete, que aquella misma ilusión!

Podríamos, los que hemos perdido para siempre su encanto, hallar en toda nuestra vida otra ilusión igual, del mismo modo que sustituiríamos un juguete roto por otro nuevo tan lindo y tan bueno como aquel?

ADOLFO TORRADO Y ESTRADA.
POR LAS RESPONSABILIDADES

LA MANIFESTACIÓN DE MAÑANA

La alocución con la cual el alcalde invita al pueblo a que asista a la manifestación, dice así: "Coruñeses:

Por acuerdo del Excmo. Ayuntamiento y secundado éste por la Liga para la defensa de los derechos del hombre se celebrará el próximo domingo, a las doce de la mañana, una manifestación popular en la cual habrán de tomar parte todas las entidades de este carácter que existen en la Coruña y cuantas personas simpatizan con el fin que aquella persigue, para pedir a los Poderes públicos como ya lo han hecho otras ciudades, que se exijan las responsabilidades debidas por el desastre ocurrido en Marruecos en 1921.

Dicha manifestación se organizará en la Plaza de María Pita y se dirigirá por las calles de la Franja, Barrera, San Andrés, Santa Catalina, Cantones, Real y Riego de Agua, hasta el gobierno civil, subiendo a éste una comisión que visite al señor gobernador, como representante oficial del Gobierno, exponiéndole el sentir del pueblo de la Coruña en dicho asunto.

Dada la finalidad del mencionado acto, esperan los organizadores, y especialmente el Excmo. Ayuntamiento con cuya presidencia accidental me honro, que habréis de concurrir a la manifestación de que va hecha referencia, ofreciendo así una prueba del civismo y el alto espíritu patriótico que anima a la capital de Galicia.—El alcalde accidental, Angel Serra.—La Coruña, Enero 5 de 1923.

Además de la anterior alocución se enviaron invitaciones a las siguientes entidades: Diputación provincial, Cámara de Comercio, Junta de Obras del Puerto, Sindicato de la Cámara Agrícola, Asociación de Navieros, Cámara Oficial de la Propiedad, Asociación de Inquilinos, Múta Mercantil Coruñesa, Sociedad de Hoteleros y Similares, Sociedad de Fondistas, Liga Marítima, Consejo provincial de Fomento, Asociación de Dependientes de Comercio, Sporting Club, Casino Republicano, Reunión de Artesanos, Centro Castellano, Centro Lucense, Nuevo Club, Irmandade da Fala, Irmandade Nazionalista Galega, Real Club Deportivo, Real Club Coruña, Asociación Patronal, Centro Maurista, Juventud Republicana, Juventud Antoniana, Centro Cultural de Santo Tomás, Centro de Estudios Sociales "Germinál", Antorcha Gallega, del Libreprofesional Colegio de abogados, médicos, procuradores, notarios, secretarios judiciales, Farmacéuticos y veterinarios, Real Academia de Medicina, Real Academia Provincial de Bellas Artes, Colegio de Peritos Mercantiles, Federación local obrera, Centro de sociedades obreras, Unión Tabacalera, Agrupación Socialista,

Banco de la Coruña

SECCIÓN DE CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consecuente con el creciente aumento de libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía aplicando en sorteos anteriores.

Los premios que reglarán para el próximo sorteo que se celebrará el día 15 de Enero de 1923, serán los siguientes:

Un	Premio de 1.000 pesetas.	Veinte	Premios de 20 pesetas.
Un	500	Ciento cincuenta	10
Un	100	Doscientos cincuenta	5
Cinco	Premios 50		

No disfrutarán de este beneficio las libretas cuyo saldo al 31 de Diciembre sea inferior a DOSCIENTAS PSETAS.

Cooperativa de Funcionarios, Asociación de la Prensa, Asociación del Magisterio, Cabildo de la Colegiata, Administración de Correos, Centro de Telégrafos, Estadística, Delegación de Hacienda, Obras públicas, Granja Agrícola, Minas, Federación de empleados municipales y centros oficiales de enseñanza.

Después de la Conferencia de París

EL PLEITO DE LAS REPARACIONES

(Por telégrafo)

MADRID 5.

La delegación inglesa sale de París—Despedida cordial.

Esta mañana salió de París para Londres la delegación inglesa.

Poincaré acudió a despedir a Bonar Law. Ambos diéronse la mano cordialmente.

Impresión en Berlín

Telegrafían de Berlín que, aunque se esperaba la ruptura en la Conferencia de París, produjo honda emoción la noticia de haber ocurrido así.

La situación es muy grave.

Lo ocurrido además de robustecer la opinión contraria a las reparaciones, viene a aumentar la animosidad contra los franceses.

En medio de la confusión que produjo el desenlace de la Conferencia de París, oyesse únicamente un grito: «Si Francia avanza en el Rur, Alemania considerará roto el tratado de Versalles».

Los Estados Unidos constituyen la última esperanza

El Gobierno alemán ha pasado todo el día deliberando, pero sin adoptar acuerdos.

Las últimas esperanzas están puestas en Washington.

Según se dice, el embajador alemán recibirá instrucciones para sondear la opinión en la Casa Blanca, a fin de precipitar la intervención americana.

Las proposiciones alemanas

Cuando regrese a Berlín el delegado Bernan, publicará las proposiciones que pensaba presentar a la Conferencia de París.

Para el caso de la ocupación

Nuevos informes de Berlín dicen que allí nada positivo se espera de la protesta inglesa.

Las autoridades alemanas recibirán en breve instrucciones concretas para el caso de que los franceses se decidieran a ocupar el Rur.

La prensa alemana

Comunican de Berlín que la prensa alemana comenta violentamente el fracaso de la Conferencia de París.

Todos los periódicos acusan a Francia de lo ocurrido.

Parte de la prensa pide al Gobierno que resista a toda petición y medida por parte de Francia.

El Gobierno inglés

De Londres dicen que tan pronto regrese Bonar Law se celebrará un Consejo de ministros para estudiar la situación creada con el fracaso de la Conferencia de París.

Parce seguro que acordará convocar al Parlamento antes del 13 de Febrero, que era la fecha acordada.

La prensa inglesa

Los diarios gubernamentales ingleses ponen especial interés en hacer recenar sobre Francia la responsabilidad de lo acontecido ayer.

La nota dominante es de sentimiento y pesimismo, porque la acción de Francia ponga en peligro la paz europea.

Actitud del presidente Harding

Un radiograma de Washington dice que el presidente Harding anuló todos sus compromisos con la Conferencia de París.

Habla Mussolini

De Roma dicen que Mussolini ha declarado que era imposible aceptar el proyecto inglés.

Alemania defraudada

Oficialmente transmiten de Berlín la declaración de que Alemania confiaba en que la Conferencia de París solucionase el problema de las reparaciones.

Una declaración americana

Comunican de Washington que el departamento de Estado ha declarado que es cierto que se pensó en la posibilidad de dar a la comisión americana mayor libertad para las negociaciones con Inglaterra.

La delegación belga

Hoy celebraron una extensa conferencia el jefe del Gobierno belga y Poincaré.

Mañana salen para Bruselas el presidente del Gobierno y el ministro de Negocios extranjeros de Bélgica.

RUIZ DE VELASCO.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El patrón del Ferrol. — Remolcador a Marín. — Transporte de marinería. — Noticias judiciales. — Varias noticias

Enero 5.

El domingo se celebrará en la iglesia parroquial de San Julián la festividad del patrón de Ferrol.

La misa será solemne, luciendo el templo sus mejores galas.

Asistirán las autoridades y la corporación municipal.

El cuarteto de «Toxos e froles» recorrerá las calles solemnizando la festividad del día y se quemarán profusión de fuegos.

En cuanto amaine el temporal saldrá para Marín el remolcador «Ferrolano».

Conducirá dos barcasas destinadas a aquella base naval.

Recibióse orden telegráfica del ministro de Marina disponiendo que el día 11 del actual salga para Cartagena un transporte con 189 individuos de marinería, destinados a cubrir bajas en aquel Apostadero.

Se dictó auto de procesamiento contra María Romero Somoza de la Coruña, conocida por «Joaquina Monelos», por hurto de ropas a la vecina del Alto del Castaño Antonia Seijas.

La misma providencia se dictó contra Andrea Juana y Matilde Amor, por hurto a Andrea Pita, de Villadomínguez.

La popular sociedad de baile «Club Recreativo» acordó celebrar el primero de la temporada el sábado de la semana próxima.

Este festival será de máscaras.

Ayer quedó designada la nueva Junta directiva de dicha sociedad, siendo por unanimidad proclamados:

Presidente, D. Manuel Naya, vicepresidente,

te, D. Alejandro Rodríguez; contador, don Manuel Díaz; vice, D. Olegario Sile; depositario, D. Fernando Fernández; vice, D. Juan Carverra; secretario, D. Ricardo Aguiló; vices, D. Manuel Nubla, y vocales, D. Gonzalo Meirás, D. Pedro Castro, D. Angel Montero, don Claudio Toranzo y D. Manuel Lorenzana.

Es casi seguro que en la primavera próxima haga una excursión a Portugal la agrupación musical «Aíróidos da miña terra».

Dará a conocer allí la laureada colectividad los números más hermosos de nuestra música gallega.

Hoy ingresaron en el servicio de la Armada 154 inscriptos de Ferrol.

El lunes lo harán los de la Coruña.

De Holanda llegó hoy el vapor alemán «Victoria» con cargamento de patata.

Salió hoy para Cádiz y Ceuta el vapor «Cabo San Sebastián».

Ha sido generalmente sentida en esta población la muerte del capitán de Intendencia, ferrolano, D. Guillermo Díaz Hervá, ocurrida en Mar Chica, por consecuencia de un accidente de aviación.

Salió para Madrid el capitán de fragata D. Eladio Cano.

Regresó de Larache el teniente de Artillería D. Constantino Lobo.

Para gestionar que se restablezca nuevamente el servicio de trenes en los apeaderos de Cabañas, Ferbes y Paderne vinieron ayer a Ferrol comisiones presididas por los alcaldes de los tres pueblos citados.

Celebraremos que tan justísima pretensión sea atendida.

El domingo se verificó la clausura de la exposición agrícola de Neda.

NOISIDIO.

Reunión de Artesanos

EL TIEMPO

Bajo ayer el barómetro de 769 a 764 milímetros, el viento pasó de nuevo al Sudoeste y por la tarde volvió a llover a cántaros por no perder la costumbre. La temperatura fue de 13 por 7,3 grados y el Observatorio anuncia vientos del tercer cuadrante con lluvias y marejada.

Asociación de la Prensa de la Coruña

Debiendo proceder a la elección de Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de la Coruña de conformidad con lo que determina el artículo 19 de los Estatutos por que se rige esta entidad, se convoca a todos los asociados para las cuatro de la tarde del domingo 7 del actual en el edificio que ocupa la Sociedad Filarmónica, a fin de celebrar junta general con el objeto indicado.

Se hace constar que de no concurrir número suficiente de asociados a la hora mencionada, la junta general tendrá efecto a las cinco de la misma tarde con cualquier número de socios que asista.

Por acuerdo de la Junta directiva,

El secretario, Augusto Barreiro Noya.

A BENEFICIO DEL PATRONATO

LA FIESTA DE LOS NIÑOS

Se impone su repetición, dado el éxito de la celebrada el día 4 y el gran deseo de verla que tiene el público que no pudo asistir a su estreno. Así es que gracias a los entusiasmos de los niños que trabajan en la función y a la bondad de la empresa del Teatro Linares Rivas, que dio toda clase de facilidades, se podrá repetir la hermosa comedia «La princesita de los ojos azules» esta tarde a las cuatro y media en punto, con todo el aparato y acompañamiento que figuró el primer día.

Un grupo de señoras regaló al Patronato una hermosa colección de muñecas para que sean rifadas a continuación del espectáculo.

Las localidades se despachan en laquilla, no habiéndose admitido encargos ni reservado algunas por la premura del tiempo disponible.

En breve, a beneficio también del Patronato, dedicará la sociedad «La Terraza» la inauguración de sus espléndidos salones a celebrar fiestas de caridad, que han de resultar concurrencísimas.

DESDE MUGIA

Ha causado extraordinario júbilo entre los vecinos de este término municipal el nombramiento de gobernador civil de Lugo hecho a favor del expulpatado provincial D. Manuel Lastres García, persona que goza en esta comarca de unánimes simpatías. Celebramos que nuestro conterraneo haya sido distinguido por el Gobierno de S. M. para desempeñar un alto cargo en el que, dada su honorabilidad, cabe esperar grandes aciertos en el desempeño de su cometido.

Con motivo de la despedida y entrada de año, una multitud de distinguidos jóvenes de esta localidad se propusieron celebrarlo fraternalmente, cantando oportunas canciones y tomando diferentes copas de exquisitos licores, además de las clásicas uvas, siendo digno remate de tan amena jarana un baile que organizaron en una casa particular, disputándose el hacer gratas aquellas horas de solaz y esparcimiento a las simpáticas jóvenes, con quienes bailaron durante algunas horas. Recibían tan divertidos rapaces nuestra felicitación y les deseamos que el buen humor les sea interminable.

Falleció en la ciudad de Buenos Aires la señora Doña Carolina Solino Barros, natural de esta villa, Asociacionista de todas las edades, a quien pesa que sus últimos momentos experimentan sus familiares por la desgracia que les aflige.

Son muchas las personas que diariamente se lamentan de que continúe tanto tiempo esta parroquia sin sacerdote que desempeñe las funciones de confesor. Ello me obliga a ser intérprete del sentir del vecindario, valiéndose de las columnas de EL OZAN para llamar la atención de las autoridades eclesiásticas, a fin de que pongan pronto remedio a semejante mal, evitando peligros ulteriores.

SATESDOR.

Mugia, Enero 4 de 1923.

EL CENTRO CASTELLANO

El presidente del «Centro Castellano» don Antonio Rubio Martínez-Corra, nos participa a modo de atento besalamano que se han posesionado de sus cargos los señores que forman la nueva Junta directiva y cuyos nombres ya hemos publicado, y nos ofrece el local de la sociedad y su ayuda colectiva para cuanto pueda ser útil a los intereses de la población.

Correspondemos a su ofrecimiento y le dirigimos un cordial saludo.

Mañana se celebrará en los salones de esta sociedad un baile de confianza, de seis a diez de la noche.

Crónica local

La Federación de estudiantes católicos de esta ciudad telegrafió ayer al ministro de Instrucción pública protestando contra la supresión de la fiesta de los estudiantes. También

Teatro Rosalía Castro

Empresa Fraga (S. A.)

Gran compañía cómica-dramática de FRANCISCO GÓMEZ FERRER

PRIMERA ACTRIZ

Alejandrina Cortina

Hoy, Sábado, 6 de Enero

A las 4 y media de la tarde

La preciosa comedia en tres actos, original de D. Manuel Moncazo y D. Valentín Benedito, titulada:

La República de la Broma

A las 6 y media de la tarde y 10 y cuarto de la noche

El siempre aplaudido juguete cómico en tres actos y en prosa, de Joaquín Abati y Federico Reparaz, titulado:

Los Hijos Artificiales

El domingo volverán a jugar los equipos «Tomasinos F. C.» y «Emdem».

Comenzará el partido, que seguramente será muy interesante, a las tres de la tarde.

Probablemente el próximo lunes comenzarán las obras de cerramiento con valla del campo del «Emdem».

NOTAS DE SPORT

El domingo volverán a jugar los equipos «Tomasinos F. C.» y «Emdem».

Comenzará el partido, que seguramente será muy interesante, a las tres de la tarde.

Probablemente el próximo lunes comenzarán las obras de cerramiento con valla del campo del «Emdem».

DE ORDENES

Celebróse con gran solemnidad en la iglesia parroquial, la fiesta al Divino Niño Jesús de Praga el próximo pasado día primero del actual, interpretándose magistralmente la misa cantada por las angelicales niñas Catinia Marino, Carmela Alvarez, Claudina Amor, María García, Carmen Viqueiro, Marijita Pérez, Chirrita Lites, Pilarita Linares, Marijita Rivas y Juanita Louro, siendo dirigidas por las bellas y distinguidas señoritas Piedad y Marijita Camoña, hijas de la competente profesora de instrucción primaria doña Juana Mente, siendo todas felicidadesísimas.

En dicho día celebraron su fiesta onomástica D. Manuel Bernádez Ojén, probo funcionario de Correos; el alcalde, Sr. Castro Liste; los señores Calvo, Astray, Barreiro y Marifio.

Para conmemorar la entrada de año, verificóse un animado asalto, al que concurrió un plantel de encantadoras señoritas, que fueron obsequiadas con pastas y licores por la comisión organizadora, siendo atendidas con toda solicitud por los jóvenes asistentes a la fiesta. Como nota simpática y digna de encomio, el altruista D. Manuel Marifio Ylella, también obsequió a los concurrentes con champagne.

El Corresponsal.

Ordenes, 3-1-1923.

Teatro Linares Rivas -- EMPRESA MÉNDEZ

Presenta constantemente los espectáculos de mayor atracción

HOY -- PROGRAMA CINEMATOGRAFICO DE MÁXIMO INTERÉS -- HOY

A las 7 y media de la tarde y 10 y media de la noche

¡ESTUPENDO SUCESO!

EXHIBICION

de la hermosa cine-comedia de aventuras, con primorosas escenas de arte y originalidad

EL EXCÉNTRICO

Genialísima interpretación del coloso

Douglas Fairbanks

telegrafió a la Federación nacional adhiriéndose a sus acuerdos.

Mañana, a las seis y media, se celebrará en la Juventud Antisena una velada teatral, reuniéndose en escena: «Válgame Dios... y todos juntos», «Pelé y Melé», «No se necesitan alforjas» y el dueto Oriensom (Toli-Ton).

La señorita Rosa está pálida, desmirriada, no tiene humor ni alegría, está triste, vomita con frecuencia, digiere mal, sufre desarreglos y se cansa a la menor fatiga. La institutriz llama la atención a la señora y le recuerda que en un caso semejante la paciente halló una milagrosa curación con el Jarabe de Hipofositos Salud. Quince días después la madre se convirtió en acérrima propagandista del Jarabe de Hipofositos S. Lud., ponderando sus excelencias. La niña, desde entonces salta, está contenta, tiene el mayor apetito y ha recobrado el color en sus mejillas. — Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 31 años de éxitos crecientes. Como con frecuencia se ofrecen imitaciones, fíjese el comprador si en la etiqueta exterior, con tinta roja, se lee Hipofositos Salud.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy de doce de la mañana a dos de la tarde en el paseo de Mancebo Núñez: «El gran bajá», pasodoble, Camarero; «Las mariposas del amor» (fantasía), Lehar; «Música, luz y alegría» (selección), Alonso; y «Suspiros de España», pasodoble, Alvarez.

A petición de Pastor Ramos Casal fué detenido ayer el marinero Francisco Lares Corés, por recenar sospechas de que pudiera ser quien hurtó anteanoche un chaquetón de aguas en una embarcación del denunciante.

PERDIDA en la calle Real de una cadena-pulsera con placa, en ella un nombre grabado y la fecha 4-11-1922. A quien la devuelva se gratificará en esta administración.

Se ha recibido en casa de Lino Pérez la colección de obras completas de aventuras de la Casa Calpe. Figuran en esta colección obras de los escritores Stevenson, David Balfour, Kingston, Defoe, Marryat, Temmore Cooper y otros muchos escritores ingleses.

Fué denunciada al Juzgado municipal de Puentevega Concepción Calvo Amado, por insultos y amenazas a Calixto Amado.

¿La joyería de más gusto, más económica y mejor surtida?

La de ESCUDERO.—Real, 75

En la «Irmandade da Fala» representará mañana la «Escuela Dramática Gallega» el cuadro trágico de Leandro Carré «A venganza» y el juguete cómico «O manceboiro», de Charlon y Hermida.

Ayer se reunió la Junta local de Reformas sociales bajo la presidencia del alcalde y aprobó el horario a que ha de sujetarse el comercio de esta localidad para la apertura y cierre de sus establecimientos, horario que se dará a conocer al público por un bando de la Alcaldía.

Ayer salieron de la cárcel, por haberse de-

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Habla García Prieto

MADRID 5.

Un nombramiento.—El entierro del obispo de Sión.—Estado de Villanueva

El marqués de Allucecham dijo a los periodistas que había desahogado con el rey, quien firmó un decreto nombrando al conde de Serl vocal de la Junta de protección a la industria nacional.

Añadió que en el entierro del obispo de Sión irán presidiendo el duque el infante Fernando y los ministros de la Guerra y de Marina y que el Rey esperará el cadáver en la iglesia de Santa Isabel.

Este recibirá sepultura en el centro del templo a petición hecha en vida por el finado. Dijo también que había llamado por teléfono a la casa del Sr. Villanueva para interesarse por su salud, pero como el aparato estaba descolgado y por tal razón no pudieron contestarle envió un emisario a su domicilio, enterándose por él de que continuaba igual.

Mañana—manifestó por último—habrá recepción en Palacio. El Gobierno se propone visitar a los reyes con motivo de la festividad del día. En el regio alcazar se celebrará capilla pública.

La cuesión del juego

MADRID 5.

Habla el presidente de la «Matritense de Caridad»

Los periodistas conversaron con el ministro de la Gobernación con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad Sr. García Molinas, quien les dijo que iba a ver al ministro para hablarle de cuestiones relacionadas con dicha Asociación.

He de alabar—añadió—la actuación del ministro por la campaña moralizadora que ha emprendido en el asunto del juego.

A pesar de lo que dijo la prensa, no es cierto que estén desatendidos los ciegos y conviene hacer constar que hay un Patronato que los facilita medios para vivir y pensiones a algunos de ellos; pero se resignan a la sujeción y piden limosna.

Merced a gestiones realizadas por la Matritense de Caridad se dio la exclusiva a los ciegos para que vendieran participaciones de la Lotería y en la de Navidad vendieron más de 300 billetes, a pesar de lo cual continúan implorando la caridad pública.

Esto hay que evitarlo y vengo a hablar con

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex egre godo al Hospital de la Piedad de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la urina.

Horas de consulta: De once y media una y a tres y cinco.—Justián V. G. 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consultas y operaciones de la vista.—Calle de Felichu número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una mañana

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Habla García Prieto

MADRID 5.

Un nombramiento.—El entierro del obispo de Sión.—Estado de Villanueva

El marqués de Allucecham dijo a los periodistas que había desahogado con el rey, quien firmó un decreto nombrando al conde de Serl vocal de la Junta de protección a la industria nacional.

Añadió que en el entierro del obispo de Sión irán presidiendo el duque el infante Fernando y los ministros de la Guerra y de Marina y que el Rey esperará el cadáver en la iglesia de Santa Isabel.

Este recibirá sepultura en el centro del templo a petición hecha en vida por el finado. Dijo también que había llamado por teléfono a la casa del Sr. Villanueva para interesarse por su salud, pero como el aparato estaba descolgado y por tal razón no pudieron contestarle envió un emisario a su domicilio, enterándose por él de que continuaba igual.

Mañana—manifestó por último—habrá recepción en Palacio. El Gobierno se propone visitar a los reyes con motivo de la festividad del día. En el regio alcazar se celebrará capilla pública.

La cuesión del juego

MADRID 5.

Habla el presidente de la «Matritense de Caridad»

Los periodistas conversaron con el ministro de la Gobernación con el presidente de la Asociación Matritense de Caridad Sr. García Molinas, quien les dijo que iba a ver al ministro para hablarle de cuestiones relacionadas con dicha Asociación.

He de alabar—añadió—la actuación del ministro por la campaña moralizadora que ha emprendido en el asunto del juego.

A pesar de lo que dijo la prensa, no es cierto que estén desatendidos los ciegos y conviene hacer constar que hay un Patronato que los facilita medios para vivir y pensiones a algunos de ellos; pero se resignan a la sujeción y piden limosna.

Merced a gestiones realizadas por la Matritense de Caridad se dio la exclusiva a los ciegos para que vendieran participaciones de la Lotería y en la de Navidad vendieron más de 300 billetes, a pesar de lo cual continúan implorando la caridad pública.

Esto hay que evitarlo y vengo a hablar con

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex egre godo al Hospital de la Piedad de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la urina.

Horas de consulta: De once y media una y a tres y cinco.—Justián V. G. 5, primero.

Clinica del Dr. Benavente

Consultas y operaciones de la vista.—Calle de Felichu número 1, 1.º, esquina a la Plaza de Orense.

De diez a una mañana

DIGESTÓNICO

¡SIEMPRE CONMIGO!



ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO

Barco que se fuga

MADRID 5.

Los acreedores acuden al consúl. En Málaga está siendo comentada la fuga del vapor francés «Brinck», sobre el cual pesaba un mandamiento de embargo. Los acreedores dirigieron al consúl francés, el cual les mostró la documentación. Ignórase el paradero del barco. El armador ofreció a los acreedores doce mil pesetas en lugar de las 23.000 que debe. Los acreedores las aceptaron como saldo de sus créditos.

De Política

MADRID 5.

Despacharon hoy con el rey el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción pública, Fomento y Trabajo.

Combinación episcopal

En la Nunciatura y en los centros eclesiásticos habíase mucho sobre la próxima combinación episcopal.

Dase como seguro el nombramiento del arzobispo de Valladolid Sr. Gandásegui para la sede compostelana.

Caso de ser nombrado sustituirá en Valladolid al P. Plácido, actual obispo de Lugo.

La producción hullera

Ante las reclamaciones presentadas contra las disposiciones que protegen la industria hullera se firmó una real orden abriendo una información escrita para que durante quince días los productores expongan los perjuicios y ventajas del actual régimen a fin de modificarlo en forma de que sus beneficios alcancen equitativamente a toda la industria nacional.

Se nombrarán de real orden los tenientes de alcalde.

El alcalde de Madrid, en vista de lo ocurrido ayer, confirió hoy con el ministro de la Gobernación sobre los nombramientos de tenientes de alcalde.

Parece que el ministro está dispuesto a hacer los nombramientos de real orden.

La Conferencia de París

El Gobierno presta gran atención a la Conferencia de París, pues del resultado de ella dependen gestiones importantes para España.

La propiedad industrial

El Sr. Chapaprieta prepara un decreto que tiene a activar el despacho de los recursos sobre la propiedad industrial, suprimiendo trámites innecesarios.

Exámenes extraordinarios

También prepara el Sr. Chapaprieta un decreto concediendo exámenes extraordinarios a los alumnos de la escuela de ingenieros industriales a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar la carrera.

El pleito electoral

El Gobierno sigue recibiendo tranquilizadas noticias de Marruecos.

Ahora preocupale el problema electoral. El número de aspirantes a diputados creará situaciones difíciles entre los grupos representados en el Gobierno.

Las gestiones del «Noy del Sucre»

Regresó a Barcelona el «Noy del Sucre». Durante su estancia en Madrid celebró varias entrevistas con el Gobierno para obtener la reducción de las penas que sufren los protagonistas de los sucesos desarrollados en Cataluña el año 1919.

Los tenientes de alcalde

Los periodistas, al visitar hoy al ministro de la Gobernación, le preguntaron si los tenientes de alcalde de Madrid iban a ser nombrados de real orden.

El duque de Almodóvar aludió la respuesta diciendo que el alcalde le anunció su visita y que creía que de no haber llegado sería porque estuviera celebrando sesión el Ayuntamiento.

La presidencia del Consejo de Instrucción pública

Hoy se posesionó de la presidencia del Consejo de Instrucción pública D. Natalio Rivas.

Las Academias Militares

MADRID 5.

Reforma que se prepara. Vuelve a hablarse del propósito del Gobierno sobre las Academias militares. Contra lo que se había afirmado, no se cesarán temporalmente.

Por el contrario, se dictará en breve una disposición estableciendo un nuevo régimen de ingreso, de modo que se cubran las plazas necesariamente.

Los tesoros artísticos

MADRID 5.

Manifestaciones del Sr. Azpeitia. El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Azpeitia, ha manifestado que carece de fundamento la campaña que se hace en torno al decreto referente a los tesoros artísticos, puesto que la disposición citada se ha redactado de acuerdo con el artículo 41 del Concordato y lejos de dañar los intereses de la Iglesia, tiende a reconocerle su propiedad.

Es la acción coercitiva del Estado puesta al servicio de la propia Iglesia, que es la primera interesada en conservar sus joyas.

Se ha tenido en cuenta para dictar aquella disposición cuanto prescriben el derecho canónico y el civil.

Cuando se conozca el texto desaparecerán los recelos. Trátase de evitar un comercio que la Iglesia repugna y castiga con penas graves y tiende a evitar la repetición de casos como el de los frescos de la ermita de San Basilio de Soñís, donde a pesar de estar en la conciencia de todos el delito, el fiscal del Tribunal Supremo tuvo que desistir de intervenir por no haber disposición alguna que le amparase.

El Obispo de Sión

MADRID 5.

Pésame del Gobierno. El marqués de Alhucemas estuvo hoy en el palacio del Buen Suceso dando el pésame, en nombre del Gobierno, a los hermanos del finado obispo de Sión.

Los reyes orando ante el cadáver

A las once y media llegaron a aquel palacio los reyes acompañados de un ayudante del monarca y de una dama de honor de la soberana.

Fueron recibidos por el obispo de Lérica y la familia del finado, por los familiares del obispo y los capellanes de honor y castrenses.

El zaguante de alabarderos que da guardia al cadáver acompañó a los reyes hasta la capilla ardiente donde oyeron una misa en la que ofició el capellán del patriarca de las Indias Sr. Planel, ayudado por el capellán de honor de palacio Sr. Urriza.

Después, los reyes dieron el pésame a la familia del prelado y a las doce abandonaron el palacio.

Misas por el finado

Durante la mañana de hoy se dijeron misas en la capilla ardiente en sufragio del obispo de Sión.

El entierro

Cerca de las tres de la tarde concurrieron a la calle de la Princesa las tropas, que cubrieron la carrera.

En la capilla ardiente dijeronse las plegarias de rúbrica.

La cábala presentaba imponente aspecto, rebosante de gentío.

A las tres y cuarto llegó el infante Fernando.

Seguidamente los familiares del finado bajaron el féretro, colocándolo en un arnés de armería.

En ella figuraban el clero parroquial, los frailes, las congregaciones, la capilla de Palacio, los ujieres y alabarderos.

El nuncio de Su Santidad iba revestido de Pontifical.

41.580

toneladas de cemento

REZOLA

lleva vendidas solamente en su zona

Vda. de Novoa

y su antecesor JOSE NOVOA

con su única exclusiva recíproca en Galicia

En el año 1922, recibió y vendió

5.946

toneladas de este mismo cemento

REZOLA

la mayor cifra de venta en este mercado

superior en más del doble a lo descargado en los puertos de las provincias de La Coruña y Lugo por cualquier otra marca de cemento, concordando con los datos oficiales de Aduanas y Obras del Puerto.

Detalle de los cargamentos y fechas de los conocimientos de embarque

	Toneladas
Enero 17 . . . Vapor «Lola» . . .	153.100
Febrero 4 . . . Vapor «Zolina» . . .	229.100
Marzo 8 . . . Veleró «Saja» . . .	120.000
» 15 . . . Vapor «Lola» . . .	210.950
» 17 . . . Veleró «Perlas» . . .	210.000
» 31 . . . Vapor «Piquera» . . .	150.000
Abril 20 . . . Vapor «Xaquín» . . .	650.000
Mayo 4 . . . Vapor «Carlitos» . . .	250.000
» 6 . . . Veleró «Conchita» . . .	230.000
» 18 . . . Vapor «Carlos María» . . .	295.000
» 20 . . . Veleró «Antonio» . . .	115.000
Junio 8 . . . Veleró «Hércules» . . .	154.000
» 17 . . . Veleró «J. Consuelo» . . .	108.000
» 22 . . . Veleró «N. S. Carmen» . . .	190.000
Julio 4 . . . Veleró «Maniños» . . .	220.000
» 13 . . . Veleró «J. Antonio» . . .	79.950
Agosto 5 . . . Veleró «C. María» . . .	160.000
» 10 . . . Vapor «Aida» . . .	300.000
Septiembre 16 . . . Veleró «Joaquín» . . .	70.050
» 17 . . . Veleró «Pedrouso» . . .	45.000
» 20 . . . Vapor «Joanes» . . .	185.000
» 28 . . . Vapor «Aida» . . .	240.000
Octubre 4 . . . Veleró «C. Insua» . . .	90.000
» 18 . . . Veleró «Olga» . . .	105.000
» 24 . . . Vapor «Joanes» . . .	160.050
» 30 . . . Veleró «Soengas» . . .	160.000
Noviembre 2 . . . Veleró «Barquero» . . .	155.000
» 16 . . . Vapor «Aida» . . .	280.000
» 29 . . . Veleró «J. Conchita» . . .	141.000
Diciembre 18 . . . Vapor «Joanes» . . .	185.000
» 22 . . . Vapor «Aida» . . .	303.000
TOTAL	5.946.150

Tiene esta casa **Viuda de Novoa** ya contratadas, además, con contratistas de primera categoría de la región para entrega en el año próximo

8.000 toneladas de cemento

REZOLA

Resistencia en pasta pura, según el «Laboratorio Paifa», de Londres, primer laboratorio del mundo

57 KILOS

a los 28 días

Viuda de Novoa

Payo Gómez, núm. 6 - Coruña

El infante Fernando iba solo en la presidencia de honor.

Detrás seguían los ministros de la Guerra y Marina, el capitán general y el gobernador civil.

En último término figuraba la familia del finado.

En el acompañamiento iban muchas personalidades.

Cerraba la marcha la escuadra real.

A las cuatro llegó la fúnebre comitiva a la iglesia de Santa Isabel, donde el cadáver recibió sepultura.

El problema marroquí

MADRID 5.

La organización del voluntariado para Africa

El Sr. Alcalá Zamora ocupase actualmente de la organización del voluntariado para Africa.

Se formará con los regulares, las mehallas y el voluntariado mixto de españoles y extranjeros, y otro exclusivamente español, por peninsulares, que servirán en Ceuta y Melilla.

Además habrá la segunda reserva para las plazas del litoral, próximas a Africa.

Actualmente hay cinco grupos de fuerzas regulares con 2.700 individuos cada uno. Como son muchas las instancias pendientes formarse un sexto grupo.

Confíase en que en el próximo mes de Abril estará todo en organización.

Entonces serán repatriadas las fuerzas españolas. La última revista pasaron diez mil soldados una vez en funciones el voluntariado se elevarán a 50.000.

Los prisioneros piden viveres

Los oficiales prisioneros de Altd-el-Krim piden que se les envíen viveres.

Sus familias telegrafaron al alto comisario pidiendo que el vapor «Gandía» lleve un convoy para los cautivos.

Estado de Villanueva

Hállase muy mejorado el alto comisario señor Villanueva.

Burquete y Alcalá Zamora

El general Burquete confirió hoy con el Sr. Alcalá Zamora.

Las peticiones de los prisioneros

En Melilla hay dudas acerca de si las cartas pidiendo el urgente envío de viveres las escribieron los prisioneros forzados por los moros.

Soldados enfermos

Fueron trasladados a Melilla algunos soldados enfermos que estaban en el Peñón de Alhucemas.

Vuelta al trabajo

Han reanudado el trabajo veintidós obreros de la fundición siderúrgica.

El jefe del tercio

Llegó a Málaga el teniente coronel Sr. Valenzuela, jefe del tercio.

Como sigue Villanueva

Sin ser inquietante, inspira cuidado el estado del Sr. Villanueva.

La noche última pasó tranquilo. La supuración continúa.

La temperatura pasa de 38 grados.

Témese que se presente un nuevo acceso en el brazo.

Muchas personalidades desfilaron por el domicilio del enfermo.

Parte oficial

El comandante general de Melilla comunica que no ocurre novedad.

Un soldado herido

Al ser relevado el batallón de Toledo en Tizzi Aza, por el de Albuera, resultó herido un soldado de este último.

Varias noticias

MADRID 5.

La fiesta de Reyes

En Palacio reduciráse mañana la fiesta de Reyes a la capilla pública.

Una estufa

Se ha presentado una denuncia contra Ricardo Alcalá Galiano, director de una agencia de información, de Madrid, la cual, mediante 10 pesetas, ofrecía buscar cuartos desahucados; pero después cobraba un mes de adelanto y otro de fianza y resultaba una estufa. El estafador huyó. Calcúlase en varios miles de pesetas lo que lleva estafado.

El consejo de familia del infante Alfonso

Esta tarde reunióse el consejo de familia del infante Alfonso con el ministro de Gracia y Justicia, el director de los Registros, el promotor general Weyler y los vocales Sres. Silló y Argüelles, pero no pudo adoptarse acuerdos por no haber concurrido el infante Fernando, que es el tutor.

Contra un alcalde

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Bilbao, opusieronse los concejales a que continuase el alcalde de real orden. Terminada la sesión fué el alcalde al Gobierno civil para dar cuenta al gobernador de lo sucedido.

La prensa portuguesa

Todos los periódicos portugueses acordaron elevar al doble su actual precio.

Del Extranjero

Atentado contra un ministro

Praga.—El ministro de Hacienda Sr. Račić, ha sido gravemente herido de un tiro de revólver cuando se disponía a tomar una motocicleta.

El agresor, que fué detenido, declaró que había obrado impulsado por un deseo de venganza personal.

El estado del ministro es grave.

LA PESCA

En el muelle de la Palloza se vendieron ayer 48 cajas de merluza, 30 de pescadilla, 135 de besugo, 160 de castañeta, 67 de gallos, 40 de chicharro, 150 de pollos, 3 de congrio, 2 de calamares, 30 de rapés y 4 de cazones.

Se colizó el kilo de merluza a 350 pesetas, el de pescadilla a 150, el de besugo a 150, el de castañeta a 0'65, el de gallos a 1'15, el de chicharro a 0'50, el de pollos a 0'40, el de congrio a 2'80, el de calamares a 1'25, el de rapés a 1'80 y el de cazones a 0'50.

PUBLICACIONES

El último número de la revista de la «Casa América-Galicia», cuya dirección corre a cargo del presidente de esa sociedad, el delicado poeta D. Julio J. Casal, es una maravilla, no solo por su presentación sino por los trabajos que contiene.

Reproduce tres magníficos cuadros de Elena Olimos, un retrato de Martínez Sierra, por Barradas; un dibujo de Hruic y otro de Abenda y publica artículos de Unamuno, Villar Ponte, Antonio de Ignacio, Jacobo Casal, Montiel Ballesteros y Alfonso Mosquera, ilustrados algunos de ellos, y poesías de Manuel Abril, Pedro Garfias, Julio J. Casal y Rodríguez Yordi, amén de varias informaciones americanas y gallegas.

La revista, que se separa mucho de sus antiguos moldes, honra a sus autores a los cuales felicitamos por el alarde de pujanza y de gusto y arte de que dan muestras.

Restaurant Fornos

OLMOS, 25.—TELEFONO, 404

Ostras, camarones, langostinos y percebes. Tortilla de espárragos, langosta con mayonesa, lenguados fritos, pollo al vino Madeira, perdices con coles de brussels, salmonetes al horno, almajas en salsa rubia, riñones con petit-poiss, filetes imperiales, merluza frita, robaliza or blanco, espárragos en salpíñon, truchas a la luguesa, anguila con guisantes, tournedos a la americana, solomillo con champignón, lomo con tomate, bistekes a lo Fornos y chateaubriand con trufas.

Platos del día: Calamares en su tinta y rosbiif a la inglesa.

Postre: Flanes, tarta, queso y fruta.

Gran Bar Restaurant

PETIT LHardy

Calle de la Galera, 45. — Teléfono número 565

Platos del día: Centollas, langostinos, pollo en picasi, lacón con grelos, langosta en salsa tártara, nuevos a la malagueña, solomillo a la bordelesa, merluza a la andaluza, perdices glaseadas, almajas a la bechamel, pichones estofados, truchas en salsa verde, filetes fritos, salmonetes a la parrilla, riñones salteados con jamón, calamares rellenos, idem fritos, chuletas a la papilló, lomo asado, filetes a la madrileña, guisantes a la francesa, sábalos a la bayonesa, tournedos a la española, rosbiif a la parmentier, bistek a lo LHardy, anguila a la chrica, tortilla al sulfé, robaliza a la blanca.

Se venden: Una buena cocina y una salamandra. Darán razón: Cantón Pequeño, 26 (portería).

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, hiesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, Inyecciones intravenosas y vacunas.

Radiofísica: Rayos X (Radioterapia), Radios, copis y Radiografía.) Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electrolysis, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíster, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2°

Consulta de 9 a 11 a. m. Teléfono 248

Galleta sin humo

El único carbón para usos domésticos. Hacer una prueba es ser su continuo consumidor. Por sus innumerables ventajas, es el carbón preferido por cuantos lo conocen, que son más del 80 por 100 de los vecinos de la Coruña.

UNICO VENDEDOR

Norberto Sánchez

Hay Cook de Gas de calidad inmejorable y toda clase de carbones, a precios económicos. Se facilitan notas para pedidos a todos mis clientes y se admiten abonados fijos.

Teléfonos 426 y 200. — Almacenes: Sol, 21 y Explanada del Orzán

R. Novoa Santos.

Physis y Psiquis

Fragmentos para una doctrina genética y energética del espíritu

OBRA NUEVA. 7 PESETAS.

ZINCKE HERMANOS

Librería Papelería Imprenta

CANTON GRANDE, 21. — LA CORUÑA

Pincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez.)

El Producto Científico

Stengénoi LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. — Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías

Depósito: Farmacia Sucesores Lafont-Botanzos

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos; Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 36, BAJO

José Sanjurjo Camino

AGENTE DE ADUANAS

Despacho de mercancías y barcos en este puerto. Agente en Irún.

Riego de Agua 36. Frente al Banco de España

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo.

Plaza de los Angeles núm. 4. — La Coruña

No deje de visitar

La gran EXPOSICION DE JUGUETES de la casa

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del día 5 de Enero de 1923

MADRID

Table with financial data for Madrid, including bonds (Obligaciones del Tesoro), bank shares (Acciones del Banco de España), and other securities.

BARCELONA

Table with financial data for Barcelona, including bonds (Obligaciones F. C. Norte de España) and bank shares.

Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza-Alicante 5 por 100 Serie F. 59,50

BILBAO

Table with financial data for Bilbao, including bank shares (Asociación Banco de Bilbao) and other securities.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold prices for various currencies: Libras, Francos, Dollars, Idem (billetes).

Comunicadas por SOBRINOS DE JOSE PASTOR Banqueros.-La Coruña

Felipe Pérez Rodríguez

Corredor de Comercio colegiado Santa Catalina, 11, bajo. Compra-venta de toda clase de valores...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: Los Santos Reyes, Melchor, Gaspar y Baltasar. Idem de mañana: Julián, Félix, Raimundo y Teodoro.

con sermón a cargo del presbítero D. Vicente González Sierra; después de la reserva habrá la adoración al Divino Infante.

COMPANIA DE TRANVIAS DE LA CORUÑA

Línea de Sada. Horario del servicio para la línea de Sada desde 1.º de Enero de 1923 y hasta nueva orden:

Table with train schedules for the Coruña line, including departure and arrival times for various destinations like Sada and Carballo.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 8.-Sala de lo Civil.-Saría: doña María López Rodríguez con D. Angel López Moura, sobre nulidad de un contrato...

EL PUERTO

Ayer no entró ningún barco en nuestro puerto. Fueron despachados los vapores "Cabo Creux", para Gijón, con carga general...

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia. Nacimientos: Antonio León Galán y María Luisa Soaz Martínez. Defunciones: ninguna.

Defunciones: Antonio García Corral, 21 años, (pleuro pneumonia crónica), y Francisca Castro Buega, 81 años, (miocarditis).

COLECCION UNIVERSAL

Publicó en el mes de Octubre las siguientes obras: 681 a 684.-Historia de Gu Blas de Santillana. 685 a 686.-El reloj del señor Semphrey...

Advertisement for Companías de Navegación Sud Atlántica & Chargeurs Reunis, listing ship departures to Brazil, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for Compañía Hamburguesa Americana (HAMBURG-AMERIKA LINIE), listing ship departures to Havana and Veracruz.

Advertisement for Norddeutscher Lloyd (Lloyd Norte Alemán), listing ship departures to Rio Janeiro, Montevideo, and Buenos Aires.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª, listing ship departures to Havana.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª, listing ship departures to Havana.

Advertisement for Dr. Winter's plasters, describing their benefits for various ailments like rheumatism and back pain.

Advertisement for Sabna, Tos Ferina, and Estómago medicines, listing their uses and prices.

Advertisement for Callos (corns) treatment, describing a magical ointment for removing corns.

Advertisement for Holland-América Line, listing ship departures to Cuba, Mexico, and the United States.

Advertisement for Callicida Piza, describing its effectiveness in treating skin conditions like scabies and dandruff.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica, listing ship departures to Cuba and Mexico.

Advertisement for Lloyd Real Holandés (KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD), listing ship departures to the Americas.

Advertisement for Lampport & Holt Line, listing ship departures to Liverpool, Brazil, and the River Plate.

Advertisement for Fabbrica de Alpargatas, listing various styles of alpargatas and their prices.

Advertisement for Fabbrica de Alpargatas, listing various styles of alpargatas and their prices.

Large advertisement for MOTORINA, a motor oil product, with the slogan 'Esencia para automóviles'.